

104 / г. н. 2012г.

БЪЛГАРСКИ ЛЕКАРСКИ СЪЮЗ

ж. №

13 1095  
2012  
УПРАВИТЕЛЕН СЪВЕТ

До Председателя на 41- то Народно събрание  
До Парламентарната комисия по правата на  
човека, вероизповеданията, жалбите и  
петициите на гражданите  
До Председателя на Парламентарната  
комисия по здравеопазване  
До Министър-председателя на Р България  
До Министъра на здравеопазването  
До Министъра на правосъдието  
До Председателя на БЛС  
До Председателя на БАПЗГ

## ДЕКЛАРАЦИЯ

от работещите в ЦСМП и СПО в МБАЛ

относно отхвърляне от 41-вото Народно събрание на обсъждането на  
Законопроект за изменение и допълнение на Наказателния кодекс,  
предвиждащ инкриминиране на нападенията над медици по време на  
изпълнение на служебните им задължения

Уважаема госпожо Председател на 41-вото Народно събрание,

Уважаеми господин Председател на Парламентарната комисия по  
правата на човека, вероизповеданията, жалбите и петициите на  
гражданите,

Уважаеми господин Министър Председател,

Заявяваме категоричното си несъгласие с поредното отхвърляне от 41-  
вото Народно събрание на обсъждането на Законопроект за изменение и  
допълнение на Наказателния кодекс, предвиждащ инкриминиране на  
нападенията над медици по време на изпълнение на служебните им задължения.  
Считаме, че безнаказаността на насилниците ни засилва агресията спрямо нас.

На 03.11.2011 г. депутатката от ГЕРБ Станка Шайлекова предложи  
промяна в Наказателния кодекс, касаеща инкриминиране на посегателства  
спрямо медици при изпълнение на служебните им задължения. Подкрепиха я  
всички депутати - доктори, но след разгорещен дебат текстът не мина. 60  
депутата подкрепиха закона, а 44 бяха против него. Мнозинството обаче не  
стигна, тъй като нужният кворум бе от поне 67 гласа.

Какви бяха последствията от решението на Народното събрание, което  
остави без юридическа защита медиците, нападани при изпълнение на  
служебните им задължения за период от една година? От приложената справка  
към декларацията е видно, че има 7 сериозни прояви на агресия спрямо екипи на  
спешна помощ, 5 нападения над екипи на СПО, 1 нападение над лекар в  
специализиран кабинет и 2 нападения над дежурни лекари в болнични  
отделения. Последващи разследвания доказват невинността на нападнатите  
медици, а виновниците са наказани с акт или парична глоба в размер до 200 лв.  
Считате ли че обидата, унижението и болката ни струва наказание за дребно



хулиганство? За сравнение чл. 325б в Наказателния кодекс предвижда за прояви на жестокост към гръбначно животно, причиняване противозаконно на смърт, тежко или трайно увреждане, насилникът да се наказва с лишаване от свобода до три години и с глоба от хиляда до пет хиляди лева. Наказателният кодекс предвижда носене на наказателна отговорност срещу всеки причинил насилие над служител във всички служби за спешно реагиране с изключение на спешните медици.

Отхвърлянето от 41-вото Народно събрание на Законопроект за изменение и допълнение на Наказателния кодекс, предвиждащ инкриминиране на нападенията над медици по време на изпълнение на служебните им задължения е дискриминация спрямо медиците и екипите на спешна помощ в РБългария.

На 07.11.2012 г. депутатът от Синята коалиция Ваньо Шарков предложи в програмата на парламента да се включи Законопроект за изменение и допълнение на Наказателния кодекс, предвиждащ инкриминиране на нападенията над медици по време на изпълнение на служебните им задължения. Законопроектът има подкрепата на правосъдния и здравния министър и на цялата Парламентарна здравна комисия. Въпреки това, мнозинството в парламента отхвърли разглеждането на законопроекта. Докога Господа депутати един кучешки живот ще е по-ценен от живота на един български медик? Докога животът на един въоръжен и обучен да се защитава полицаи, ще струва повече от живота на един беззащитен медик?

Настояваме за изслушване на представители на ЦСМП и СПО в МБАЛ и БЛС от Парламентарната комисия по правата на човека, вероизповеданията, жалбите и петициите на гражданите, в присъствие на Председателя на Народното събрание. Настояваме до края на тази календарна година да бъде допуснат до обсъждане на първо четене Законопроект за изменение и допълнение на Наказателния кодекс, предвиждащ инкриминиране на нападенията над медици по време на изпълнение на служебните им задължения, защото той има подкрепата на двама министри и на съсловните ни организации. В противен случай ще занимаем с проблема съответните институции в Европарламента.

**Уважаема госпожо Председател на Парламентарната комисия по здравеопазване,**

**Уважаема госпожо Министър на здравеопазването,**

**Уважаема госпожо Министър на правосъдието,**

**Уважаеми господин Председател на БЛС,**

**Уважаема госпожо Председател на БАПЗГ,**

Благодарим Ви за подкрепата за приемане на Законопроект за изменение и допълнение на Наказателния кодекс, предвиждащ инкриминиране на нападенията над медици по време на изпълнение на служебните им задължения. Обръщаме се към Вас, за да продължите да се застъпвате за правото ни на справедлива юридическа защита при проявена агресия спрямо нас при изпълнение на служебните ни задължения.

8.11.2012г.

Председател на НАРСМП  
(с подкрепата на завеждащите СПО в МБАЛ)  
Д-р Десислава Кателиева





## СПРАВКА

за посегателства над медици и екипи на спешна медицинска помощ при изпълнение на служебните им задължения за периода от 11.2011г. до 11.2012г.

22.11.2011 г. ЦСМП ЯМБОЛ лекар и медицински фелдшер са заплашвани с пистолет по време на визита при болно дете. Последва напускане на работа от опитен педиатър дългогодишен стаж в системата на спешна помощ, поради безнаказаността на насилника.

13.12.2011 г. - СПО СТАРА ЗАГОРА група роми пребиха лекар и медицински фелдшер, заплашиха със саморазправа шофьор на спешна помощ обслужили пострадала при ПТП ромка

30.12.2011 г. - ЦСМП РУСЕ около 300 цигани от русенското село Малко Враново са нападнали медицинските фелдшери и шофьори на екипите, дошли да окажат спешна помощ на пострадали при катастрофа младежи. Поводът за нападението е бил, че според очевидци екипът не е успял за 10 минути да преодолее в зимни условия 18 км разстояние от ФСМП Сливо поле и с. Малко Враново.

29.12.2011 г. - ЦСМП ТЪРГОВИЩЕ са нападнати медицински фелшер и шофьор на санитарен автомобил от пияния внук на пациент, защото според него са закъснели с изпълнението на повикването.

06.01.2012 г. - Детско отделение ЯМБОЛ осем пияни цигани набиха дежурната педиатърка и санитарка и потрошиха детското отделение на ямболската областна болница МБАЛ "Св. Пантелеймон". Поводът за нападението е, че бащата на 7 месечно бебе не бил съгласен с диагнозата на дежурния лекар.

08.02.2012 г. - ЦСМП КЪРДЖАЛИ, ФСМП Момчилград баща наби със сопа фелдшер, който поискал да лекува детето му в болница в Момчилград. Нападателят е задържан в районното управление в Момчилград за побой над медицинското лице и е осъден да заплати глоба в размер на 150 лв.

15.03.2012 г. – УНГ кабинет БЛАГОЕВГРАД мъж е нанесъл побой на лекарка в Гоце Делчев, като в рамките на предната година е пребил и дежурната гастроентероложка и невроложка в същия медицински център. Нападателят е психически здрав, но се отличава с агресивно поведение, което се проявява без провокация.

06.04.2012 г.- Хирургия ПАЗАРДЖИК двама братя нападнаха с юмруци дежурния лекар в хирургията на МБАЛ Пазарджик, афектирани от смъртта на майка им, която починала в болницата.

09.04.2012 г. – ЦСМП ВРАЦА, ФСМП БЯЛА СЛАТИНА братът на пострадала при битов скандал без причина нанесъл удар в лицето на водача на медицинския автомобил, в резултат на което му причинил фрактура на носа и комочио.

08-09.04.2012 г. – СПО Стара Загора е докаран мъж в нетрезво състояние, които отправял нецензурни думи, ругатни и псувни спрямо дежурния екип на Центъра за спешна медицинска помощ и ударил шамар на дежурната санитарка.

За това му деяние Районен съд - Стара Загора е наложил административно наказание - глоба в размер на 200 лв.

26.04.2012 г. – СПО БЛАГОЕВГРАД роми нападнаха медицинския персонал на МБАЛ-Благоевград, разгневени от смъртта на тяхна роднина, загинала от масивна несъвместима с живота белодробна тромбоемболия. Тълпата от разгневени роми се юрнала към кардиологията, с викове "за да разчекнат" дежурния лекар.

27.05.2012. г. СПО ДОБРИЧ 19-годишен абитуриент преби шефа на спешното отделение в болницата в Добрич. Дежурният лекар получил мекотъканна травма на лявата скула и травма на лявата лакътна става с разкъсно-контузна рана.

05.06.2012 г. - СПО РУСЕ криминално проявен мъж потърсил помощ и започнал да се държи грубо и арогантно, като псувал, обиждаше и нанесъл удар с ръка по лицето на дежурния лекар. Мъжът е арестуван за 24 часа. По случая е образувано бързо полицейско производство за извършените хулигански действия.

13.10.2012 г. – ЦСМП Русе екипът ненадейно е нападнат от видимо афектиран, който заплашвал да ги убие и потрошил с юмрук предното стъкло на санитарния автомобил. Поводът бил, че според него екипът се е забавил за повикването, без дори да се опита да уточни дали екипът който е нападнат е бил за неговия адрес. На нападателя ще бъде съставен акт по Указа за борба с дребното хулиганство, а реанимобилът за момента е извън строя.

14.10.2012 - ЦСМП СОФИЯ екипът бива нападнат заради закъснение, при което се наложило да се скрие в близкия полицейски участък. Независимо от заплахите за саморазправа, екипът се връща с полицейски патрул и обслужва пациента.